关于《市场主体登记管理条例实施细则

（征求意见稿）》的起草说明

一、背景情况

2021年4月，国务院常务会议审议通过了《市场主体登记管理条例》（以下简称《条例》），将于2022年3月1日起正式实施。《条例》整合了已出台的关于市场主体登记管理的行政法规，对在我国境内以营利为目的从事经营活动的各类企业、个体工商户、农民专业合作社等登记管理作出统一规定，为保护市场主体合法权益、促进创业创新、维护市场秩序提供了坚实的法治保障。

《条例》第53条明确规定，“国务院市场监督管理部门可以依照本条例制定市场主体登记和监督管理的具体办法。为贯彻落实好《条例》，需要制定一部配套行政规章，与条例同步实施，确保条例各项规定落地落实。2021年4月，市场监管总局登记注册局牵头，正式启动了实施细则的起草工作，形成了《市场主体登记管理条例实施细则（征求意见稿）》（以下称“征求意见稿”）。
二、制订思路和主要任务

实施细则制订的思路与《条例》保持一致，境内各类市场主体的登记注册规定全部整合纳入实施细则，制定一部涵盖登记事项、登记规范、登记程序、证照管理、档案管理、监督管理及法律责任于一体的行政规章，以便群众高效便捷办理市场主体登记，提高市场监管效能，维护良好市场秩序。
实施细则制订主要任务包括三个方面：

一是贯彻落实《条例》，进一步细化相关规定，使之具有更强的可操作性和可执行性。例如设立登记、变更登记、注销登记等，《条例》只做了制度性设计，需要实施细则进一步明确申请材料、办理程序和具体要求，不仅有利于社会公众快捷简便地办理登记注册事宜，而且也有利于登记机关更好地依法行政。

二是承接好废止的行政法规、规章内容，确保登记注册工作所需依据没有遗漏。《条例》2022年3月1日实施后，《公司登记管理条例》《企业法人登记管理条例》、《合伙企业登记管理办法》、《农民专业合作社登记管理条例》、《企业法人法定代表人登记管理规定》等5部行政法规将同时废止。对于《企业法人登记管理条例施行细则》等有关配套规章，也考虑通过实施细则予以废止。为全部承接上述行政法规、规章的内容，例如，注资资本、登记管辖、法定代表人登记等，实施细则都需要予以规定。

三是在商事制度改革基础上，进一步明确电子登记、简易注销、歇业备案和经营范围规范化登记等相关制度创新的具体内容，同时进一步减材料、减环节，不再要求提交营业执照、公示系统公告信息等市场监管部门自身出具或能够查询的证明材料，取消登记程序受理环节。规定了“双随机、一公开”监管、信用分级分类监管和无照无证查处责任，进一步明晰权利义务、厘清职责边界，规范管理行为。
三、细则的主要内容
目前，征求意见稿包括总则、登记事项、设立登记、变更登记、注销登记、歇业备案、登记规范、档案管理、监督管理、法律责任、附则，共计11章、93条。主要内容有：

（一）部门职责和登记管辖。在《条例》规定市场监管部门主管市场主体登记管理工作的基础上，进一步细化了市场监管部门对登记注册工作统筹指导和监督管理职责，包括加强登记管理系统建设、归集登记管理信息等。为便利群众办事创业，登记管辖方面将国家和省级登记管理权下放，主要由县级登记机关行使。（第1章总则）

（二）登记备案事项和具体要求。一是为便于各类市场主体准确把握自身登记备案事项的全部内容，实施细则针对不同主体类型全面列举了登记备案的具体事项。二是对主要登记备案事项作出了具体说明，包括名称、主体类型、住所或者主要经营场所、法定代表人或负责人、经营范围规范化、注册资本（出资额）、出资币种等。三是对登记注册涉及的公司股权出资或债转股等特殊情形作出明确规定，便于登记操作。（第2章）。

（三）设立、变更、注销等登记。在规定各类市场主体设立、变更、注销等登记内容，坚持“宜分则分、宜合则合”的原则，对上述登记所需材料及办理要求作出规定。在登记材料上，取消了对营业执照、网上公告、分公司注销等证明材料。在登记环节上，取消了普通注销关于清算组备案的要求。在登记类型上，首次将简易注销登记上升为法律规定，将适用范围扩大至各类市场主体，并明确了不适用简易注销登记的具体情形。根据实践需求，明确了代位注销的具体情形和代位注销的主体。（第3、4、5章）

（四）歇业制度。在条例规定的制度框架内，对歇业条件、备案及公示、提交材料、歇业期间义务、歇业期间文书送达、视为歇业终止情形等。考虑到歇业制度的立法本意，具体程序既不宜过宽以防止发生风险，也不宜过严限制制度生命力。（第6章）
（五）登记规范。一是在登记注册形式审查要求和登记确认属性的基础上，进一步明确了形式审查的内容，规定了准予登记、不能当场登记、不予登记的具体情形。二是进一步优化登记程序，考虑受理与登记确认已经基本合一，实施细则取消了受理环节，增加实名验证、电子签名等内容。三是根据国际法及国际惯例，对外商投资企业提交的身份证明、主体资格证明要求公证认证，对外文材料应当附中文翻译。（第7章）
（六）档案管理查询。全面规定了市场主体登记管理档案的定义、管理原则、管理要求、信息化管理、档案迁移、档案查询等内容。需要指出的，考虑到登记机关包括市场监管部门、行政审批局等多个部门，为保持市场主体登记管理档案的完整性，明确市场监管部门档案管理机构负责保管档案。同时，实施细则明确规定了档案查询的具体规定。（第8章）

（七）监督管理及法律责任。一是规定登记机关的监管职责、监管内容、监管方式，包括分类监管、双随机监管、营业执照监管等。二是规定市场主体年度报告、公示信息的法律责任。三是对市场主体无照无证经营、虚假登记、虚假出资处罚及未按规定年报、变更登记（备案）、展示营业执照等行为，按照“放管并重”原则，分别明确了处罚内容。（第9、10章）
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